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Niederschrift Nr. 6 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Pahlen 

am Dienstag, 29. Januar 2019, im Pahlazzo 
 
Beginn: 19:00 Uhr    Ende: 21:20 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Thorsten Reepenn als Vorsitzender 
Herr Peter Scheldorf 
Herr Frank Sassowski 
Herr Robert Uecker 
Herr Sönke v.d. Heyde ab 19.15 Uhr 
Frau Maike Mahmens-Gansen 
Herr Knut Clodius 
Herr Arne Jessen 
Herr Karl-Heinz Stein 
Herr Reinhard Lafrentz 
 
Entschuldigt fehlt: 
Herr André Hennings 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Bartel, WWS Power GmbH 
Herr Oelschläger, ro Projekt GmbH u. Co. KG 
Herr Otto Timm 
Frau Haese, Presse 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Michael Dethlefs als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um den Tagesord-
nungspunkt  

2. Vorstellung des Projektes Erweiterung des Solarparks in der Gemeinde Pah-
len 

zu erweitern. Der Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. Die 
nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 
Der Vorsitzende stellt weiterhin den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungs-
punkt  

9. Grundstücksangelegenheiten 

9.1. Genehmigung von Kaufverträgen Neubaugebiet 

9.2. Genehmigung eines Grundstückskaufvertrages Lebenstraum Eider 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
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Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Vorstellung des Projektes Erweiterung des Solarparks in der Gemeinde Pah-
len 

3. Genehmigung der Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 
10.12.2018 

4. Mitteilungen 

5. KiTa-Angelegenheiten; hier: KiTa-Werk 

6. Nutzung der ehemaligen Sparkasse und Bildung eines Projektteams 

7. Straßen- und Wegeangelegenheiten 

8. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich: 

9. Grundstücksangelegenheiten 

9.1. Genehmigung von Kaufverträgen Neubaugebiet 

9.2. Genehmigung eines Grundstückskaufvertrages Lebenstraum Eider 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden Fragen zu der derzeitigen Situation der KiTa gestellt. Momentan bekommen 
viele Kinder keinen KiTa Platz. Bürgermeister Reepenn erläutert, dass derzeit das 
Rentamt der Träger der KiTa ist. Dieses Thema wird auch in der nächsten Projektaus-
schusssitzung beraten. Es wird mit Hochdruck an einer Lösung des Platzproblems ge-
arbeitet. Hier werden bereits die ersten Gespräche geführt. 
 
Herr Dohrwart merkt an, dass bei einem Ausbau des Weges nach Wittershof die Kurve 
vor seinem Grundstück etwas verbreitert werden kann. 
 
Weiter entsteht die Frage zur Nutzung des ehemaligen Sparkassengebäudes. Über 
eine Nutzung wird derzeit beraten. 
 
Der Winterdienst und die Bürgersteigreinigung werden angesprochen. Grundsätzlich 
liegt diese in der Verantwortung der Eigentümer der Grundstücke. Hier soll ggf. eine 
Information an die Haushalte gegeben werden.  
 
Im Neubaugebiet wurde eine Fläche gekauft. Hier wird die Planung mithilfe der ETS 
vorangetrieben. 
 
 
TOP 2. Vorstellung des Projektes Erweiterung des Solarparks in der Gemeinde 
Pahlen   
 
Herr Oelschläger stellt das Projekt in der Kieskuhle anhand einer Powerpoint-
Präsentation vor. Es werden einige Fragen gestellt. Alle entstehenden Kosten für bsw. 
die F-Plan-Änderung, den B-Plan und den Planer sind vom Vorhabenträger zu über-
nehmen. Die Gemeindevertretung ist sich einig, das Vorhaben zu unterstützen. 
Ein Beschluss ist derzeit nicht zu fassen. 
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TOP 3. Genehmigung der Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 
10.12.2018   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 4. Mitteilungen   
 

 Die VR-Bank hat einen Strandkorb gespendet. 

 Der Saugroboter für das Freibad wurde geliefert. 

 Die Sparkasse hat 2.500 € gespendet. 

 Die LED-Lampen werden bis Ende März eingesetzt. 

 Die Gemeinde hat Schlüsselzuweisungen in Höhe von 332.600 € bekommen. 

 Am 12.02.2019 ist eine Veranstaltung zum Thema Fördermittel für ländliche Räu-
me. 

 Im Bauausschuss des Amtes wurde über Investitionen in die Schulstandorte ge-
sprochen. 

 Der Förderantrag für das Umkleidegebäude ist gestellt. Hier wird auf einen Be-
scheid gewartet. 

 Am 11.02.2019 findet eine Besichtigung des Tennisheims bezügl. eines Umbaus 
statt. 

 Der Mietvertrag für den Blumenladen ist gekündigt. 

 Der Umwelttag findet am 23.03.2019, 9.00 Uhr statt. Dies soll im Info-Blatt veröf-
fentlicht werden. 

 
 
TOP 5. KiTa-Angelegenheiten; hier: KiTa-Werk   
 
Bürgermeister Reepenn verliest den Beschluss des Projektausschusses: 
„Bürgermeister Lorenzen berichtet über das KiTa-Werk Dithmarschen. Alternative zum 
KiTa-Werk ist eine kommunale Trägerschaft. Dies wird derzeit durch das Amt geprüft. 
Für das Jahr 2019 hat der Kindergarten Pahlen einen Geschäftsbesorgungsvertrag mit 
dem KiTa-Werk Dithmarschen geschlossen. Diesen nehmen die Gemeinden zur 
Kenntnis.“ 
Das Thema wird im Projektausschuss weiter beraten.  
 
 
TOP 6. Nutzung der ehemaligen Sparkasse und Bildung eines Projektteams   
 
Es werden erste Gespräche mit der ETS geführt. Die derzeitige Pflege des Gebäudes 
wird durch die Gemeindearbeiter gewährleistet. Zur weiteren Beratung wird dieses Pro-
jekt in den Projektausschuss gegeben. 
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TOP 7. Straßen- und Wegeangelegenheiten   
 

 Der Weg am Deich wurde abgezogen. 

 Neue Schilder wurden bestellt und werden zeitnah aufgestellt. 

 Die Bäume im Park werden durch einen Förster kontrolliert. 

 Beim Weg Richtung Thode soll die Bankette abgezogen werden. Vorher wird der 
WuV keine Maßnahme durchführen. 

 Es liegen diverse Steine an der Ecke Fischerstraße. Bürgermeister Reepenn wird 
hier ein Gespräch führen. 

 

 
TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 
Der TSV Pahlhude hat einen Antrag auf Zuschuss von 1.500 €/Jahr für Material für die 
Tennisplätze gestellt. Der Vorsitzende des TSV gibt Erläuterungen zu den Hintergrün-
den dieses Antrages. 
Die Gemeindevertretung hat den Antrag zur Kenntnis genommen: Eine Beratung und 
Beschlussfassung wird in der nächsten Sitzung erfolgen. 
 
 
 
 
 
 
 

(Reepenn)  (Dethlefs) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 


